

## 雅歌(十)6:4~13 書拉密女

聖徒蒙召要作基督的新婦，好比在場上奔跑，但得獎賞的只有一人(林前 9:24)。這一人是指著基督，凡在基督裡，與祂合而為一的，也要和祂一同得著獎賞。聖徒在奔跑的過程中，難免會軟弱跌倒，但不致全身仆倒。而是再度起來奔跑，堅持到底，繼續跟隨羔羊，得以成為蒙召、被選、有忠心的，便與羔羊一同得勝(啟 17:14)，這樣才能成為羔羊的新婦。

### 一. 戎姿英發〔雅歌 6:4-7〕

新婦曾軟弱跌倒，但她回頭再去尋找良人，就把離棄的愛找回來了，良人再一次因新婦而動心。聖徒經過試煉患難，神要回復他們所失去的，並且要加倍補還(伯 42:12; 珥 2:25)。

1. **得勝的英姿**〔我的佳偶啊〕：新婦的美麗是顯出來的，大家都看得到；新婦顯出她的榮美，良人就有光采。當人們看見聖徒的好行為，就會歸榮耀給天父(太 5:16)。
  - a. 〔你美麗如得撒〕：得撒的意思是「可悅的」，過去是迦南的王城，是拜偶像之城，後被以色列人奪得(書 12:24)，成為以色列北部的名城。聖徒過去曾在罪惡污穢中，後來被潔淨，成為世上的光，成為被造在山上的城，是不能隱藏的(太 5:14)。
  - b. 〔秀美如耶路撒冷〕：其意為「平安」，是神的城，在北面居高華美(詩 48:1-3)，後為以色列的首都。基督的新婦被稱為由神那裡從天而降的新耶路撒冷(啟 21:2)，那裡也是天上諸長子所共聚的總會(來 12:22-23)，神與人永遠同住的所在。
  - c. 〔威武如展開旌旗的軍隊〕：新婦不僅美麗，在愛的意志和決心上，也表現得威武強壯。旌旗是得勝的標誌，過去良人以愛為旗在新婦以上(歌 2:4)，現在新婦也以愛為得勝的旗幟，表示她屬良人，要為良人爭戰。聖徒蒙召要為真道打美好的仗。
2. **剛毅的眼神**：當新婦不計一切跟隨良人，良人對她愛慕的心也就更顯得強烈(歌 4:9)。新婦愈來愈有王家的氣質，不再是從前的眼神，而是讓良人驚艷的眼睛，使他激動。
  - a. 〔求你掉轉眼目不看我〕：這是形容新婦眼目顯出的強烈情感。神的眼目遍察全地(代下 16:9; 亞 4:10)，良人也掌握新婦的一舉一動。聖徒原來是被世界的神弄瞎了心眼，但基督來，要使瞎眼的能看見，聖靈照明我們心中的眼睛，得以認識神。
  - b. 〔因你的眼目使我驚亂〕：良人雖為君王，卻因新婦堅毅愛的眼神而被激動。就如耶穌受血漏婦人和迦南婦人的感動，就照她們所渴望的給她們成就(太 9:22; 15:28)。
3. **原有的相貌**：當新婦回復起初的愛心(啟 2:5)，就能得勝，恢復她先前的榮美(歌 4:1-3)。
  - a. 頭髮〔你的頭髮如同山羊群臥在基列山旁〕：頭髮能襯托女人的美麗，也顯出內在順服的屬靈內涵(提前 2:9-10)。當拿細耳人犯了誓約，先前日子歸於徒然(民 6:12)，要重新讓髮長長，如參孫被剃髮後，後又長出頭髮(士 16:22)，又有能力擊殺仇敵。
  - b. 牙齒〔你的牙齒如一群母羊洗淨上來，個個都有雙生，沒有一隻喪掉子的〕：人的牙齒有兩階段：童齒和永久齒。屬靈生命也要由孩童進到成熟。良人曾形容新婦的牙齒，而今說到成熟的牙齒。代表攝取神話語的能力，藉神的道被洗淨(弗 5:26)。
  - c. 額頭〔你的兩太陽在帕子內，如同一塊石榴〕：這與先前形容新婦完全相同，只是少了對嘴唇的形容(歌 4:3)。而今新婦成熟長大，顯出威武，不再閉口，在戰場上顯出能力(書 6:10)。聖徒在耶穌基督的恩典和知識上有長進(彼後 3:18)，結滿果子。

## 二. 獨一無二〔雅歌 6:8-9〕

良人宮中有許多佳麗，但他所愛的只有新婦一個，唯有她是獨一無二。神造萬物都是藉著基督造的(約 1:3)，但祂的新婦卻是獨特的，不是天使，也不是其它受造之物，而是指祂用重價所買贖的眾聖徒(林前 6:17-20)，要與祂合而為一，同享創世以來的榮耀(約 17:22)。

1. **尊貴婦女中**：所羅門宮中有許多女子，其地位各有不同，有的是王后，有的是妃嬪，有的是童女。就像聖徒與基督都有關係，因著屬靈生命的不同，屬靈地位也有不同。
  - a. 〔有六十王后〕：王后是王的妻子，有名分，經過結婚典禮，被立為王后。可能是所羅門在政治婚姻中，娶了各國的公主，作他的妃〔妻〕和嬪〔妾〕(王上 11:3)。
    - 1) 有名無實：有了名分，卻沒有實質，就如啟示錄中的撒狄教會(啟 3:1)。
    - 2) 失去位分：如果王后行事不合宜，就會被廢(斯 1:19)。猶大將使徒的位分丟棄(徒 1:25)。耶路撒冷被毀的景況，猶如王后失去位分，成為進貢的(哀 1:1)。
    - 3) 妻以子貴：若生的兒子後來接續王位，即使原來只是妃子，將來也要稱作王后。
  - b. 〔八十妃嬪〕：妃嬪是妾的意思，如掃羅的妃嬪(撒下 21:11)，與王有夫妻關係，但因地位不同，沒有王后的名分。君王所寵愛的不一定是王后，可能是妃〔貴妃〕。有人為了愛情，不在乎名分，只要與他維持親密的關係。也有後來扶正為妻的。
  - c. 〔並有無數的童女〕：童女在舊約中只出現 7 次，意思是年輕的女子，或是指處女(創 24:3; 出 2:8; 詩 68:25)。也用在彌賽亞的預言：「必有童女懷孕生子(賽 7:14)。」雅歌中的童女(歌 1:3)，則指蒙召要作新婦的人，也指新約的眾聖徒(林後 11:2)。
2. **獨特的一個**：雖然王后地位尊貴，但數量多了，就顯不出寶貴，只成了一個數字代號。聖徒與基督合一，就像基督一樣成為獨特的，成為完全，彰顯父獨生子的榮光(約 1:14)。
  - a. 〔我的鴿子，我的完全人〕：就如聖父、聖子、聖靈合一，教會透過聖靈〔鴿子〕，才能與主合一(約一 3:24)，像天父完全一樣(太 5:48)，與主成為一靈(林前 6:17)。
  - b. 〔只有這一個〕：作基督新婦只有一個條件，就是與基督成為一體(弗 5:31-32)。捨己，跟隨祂走十字架的路，在死的形狀上，和復活的形狀上與祂聯合(羅 6:5)。
  - c. 〔是她母親獨生的〕：基督為女子所生(加 4:4)，成為嬰孩(賽 9:6-7)，對基督徒而言，教會就是母親(加 4:26)。基督在教會裡，祂的生命在教會裡生養出來(啟 12:1-6)，教會也是祂的身體(弗 1:23)，要被建立，直到滿有基督長成的身量(弗 4:11-13)。
  - d. 〔是生養她者所寶愛的〕：每一個基督的新婦都是靠聖靈得生，也靠聖靈行事，與基督一樣成為神的兒子，是神所親愛，心裡所喜悅的(太 3:17; 12:18; 羅 8:14)。
3. **眾人的禮讚**：才德的婦人被人稱讚，她的兒女稱她有福，丈夫也稱讚她(箴 31:10-31)。在王家婚禮上，王要羨慕她的美貌，人們都稱讚她，並且送禮物(詩 45:11-12)。
  - a. 〔眾女子見了就稱她有福〕：因有兒子，利亞被稱為有福(創 30:13)，馬利亞也被萬代稱為有福(路 1:48)，並非她懷胎和乳養耶穌，而是順從神的旨意(路 11:27-28)。當聖徒順從主，基督便成形在他們心裡(加 4:19)，他們就要被稱為「有福」。
  - b. 〔王后妃嬪見了也讚美她〕：王后和妃嬪都是王的妻子，都是有名分的尊貴婦人，她們都愛著王，忠於王，並不是為自己。所以，她們看新婦不是嫉妒和紛爭，而是讚美。當基督再臨時，祂要作王，並要迎娶新婦，天上就有大聲音說：「哈利路亞〔讚美主〕(啟 19:1-8)。」新婦被讚美是因王的緣故，人們讚美王，新婦也在其中。

### 三. 衆所矚目〔雅歌 6:10-12〕

在良人的眼中，新婦是美麗、秀美、威武(歌 6:4)，在眾人眼中，新婦也是如此。表示新婦已經妝飾整齊，預備好了(啟 19:7-8)，能與良人相配。基督再臨時，祂將坐在寶座上作王，審判全地，並要迎娶祂的新婦。新婦將是全場矚目的焦點，婚宴的佳賓都看到新婦的榮美。

1. **新婦的視線**：新婦的一舉手一投足，都受到眾人的矚目。她的視線落在何處，眾人的目光也隨之看過去。新婦與良人相處久了，氣質與良人相近，顯出王的風範。
  - a. 〔那向外觀看，如晨光發現〕：新婦最在意良人，當她看著良人，就像發出黎明的曙光，表示黑夜過去，光明臨到。晨光形容基督(何 6:3)，當晨星出現(彼後 1:19)，黎明就來到。晨光也形容新婦，當聖徒與基督合一，生命就彰顯基督的榮光。
  - b. 〔美麗如月亮，皎潔如日頭〕：教會就是基督的新婦，末世基督再臨時，要與基督一同顯在榮耀裡(西 3:4)，身披日頭，腳踏月亮，頭戴十二星的冠冕(啟 12:1)。聖徒在神國要像日光(太 13:43; 賽 30:26)，像基督一樣披上亮光(詩 104:2; 89:36-37)。
  - c. 〔威武如展開旌旗軍隊的〕：新婦帶著良人的旌旗爭戰，得勝時也要展開愛的旌旗與羔羊凱歸。教會是基督的新婦，是勝了又勝的得勝者，末世的七個教會都要得勝(啟 2-3 章)。在每一場爭戰都要顯出基督的同在，旗幟鮮明，宣告都是屬神的軍隊，祂是元帥，祂也是得勝的旌旗〔耶和華尼西(出 17:15)〕，聖徒要與祂一同得勝。
  - d. 〔是誰呢〕：雅歌幾次提到是誰呢(3:6; 8:5)，表示驚訝，在婚禮上，新婦讓人驚艷。
2. **看園中果木**〔我下入核桃園〕：核桃的外殼堅硬，成熟之後，需要破碎，才顯出裡面佳美的果肉。神與憂傷痛悔的人同居(賽 57:15)，祂在聖民中，也像在園中栽種(賽 5:2)。
  - a. 〔要看谷中青綠的植物〕：谷中代表謙卑，青綠植物不缺滋潤，表示新婦跟隨主的光景，隨時靠主得滋潤，屬靈生命開花結果的過程。這是基督所做的工(林前 3:9)，在祂榮耀再臨、迎娶祂的新婦之前，祂要先來檢驗祂手中的工(彼前 4:17)。
  - b. 〔要看葡萄發芽沒有〕：看這園中的果樹是否成長發芽，代表聖徒屬靈生命要不斷成長更新，只要常在基督裡，就像枝子連於葡萄樹(約 15:5)，預備要結出果子。
  - c. 〔石榴開花沒有〕：開花和放蕊同字(歌 7:12)，指石榴因熟透而爆開了，裡面露出鮮紅的漿果。當新婦的生命漸漸成熟，就像石榴結滿聖靈的果子(加 5:22-23)。
3. **尊長的車中**：過去新婦被比作法老戰車套的駿馬(歌 1:9)，如今在尊長車中，與得勝的君王同車凱歸。基督迎娶新婦時，聖徒要挺身昂首(路 21:28)，與祂一同進到榮耀裡。
  - a. 〔不知不覺〕：表示速度很快，突然之間，新婦與良人同車共坐。基督再臨的時候無人知道，子也不知道，只有父知道(太 24:36-39)。就在一霎時，眨眼之間，新婦要改變，成為不朽壞的(林前 15:50-54)；完全像良人一樣，才能進到良人的國裡。
  - b. 〔我的心將我安置〕：新婦跟隨良人，不知不覺與良人合一，所盼望的就是迎娶的日子。聖徒跟隨基督，不知不覺就成為主的形像，到基督再臨時，可以進到婚宴。
  - c. 〔在我尊長的車中〕：尊長的原文是 ammi〔民〕 nadib，有兩個意思：
    - 1) 尊貴的民：有王的品格和性情，超乎其他的人(代上 4:9)，才有資格坐在車上。
    - 2) 甘心的民：愛是甘心的。當主掌權，聖徒要分別為聖，甘心犧牲自己(詩 110:3)。
  - d. 「車」象徵尊貴與權勢，用在戰場或王家排場。並用以形容神巡行大地或施行審判(詩 104:3; 賽 66:15)。聖徒被提就像被車接到空中與主相遇(帖前 4:17; 王下 2:11)。

#### 四. 新人新名〔雅歌 6:13〕

新婦的名字在這裡被顯出來，書拉密女在舊約聖經只出現在雅歌的本節。凡事跟隨基督，成為得勝者的，主會賜他們新名，是神的名，基督的名，也是新耶路撒冷的名(啟 3:12)。

1. **呼喚新婦**：新婦開始與眾童女一同快跑跟隨良人，但這時，眾女子與新婦的差距越來越大，她們羨慕新婦，就呼喚新婦，要她回來給她們看。新婦要不要回頭呢？
  - a. 〔回來，回來〕：連說兩次「回來」，急促、迫切的表達，要新婦即刻回來。
  - b. 〔書拉密女〕：新婦稱為書拉密女 shuwlammiyth，這是「所羅門〔平安〕」的陰性字型，新婦原來的名無關緊要，重要的是她有了新名(啟 2:17)，成為所羅門的新婦。聖徒的名要與基督有關，如基督 Christ 與基督徒 Christian。屬基督的人要有基督的性情，不僅是平安，也是公義、聖潔、良善，這都是神的本質，是世上所沒有的。
2. **觀看新婦**：新人是婚筵中的焦點，新婦之所以成為萬眾矚目是因她是王的新婦，王的臣民都樂意看她。藉著對她的讚美，和送她禮物，得以親近她，仔細看她，聽她說話。
  - a. 〔你回來，你回來〕：跟隨主是要忘記背後，努力面前的；手扶著犁向後看的人，不配進神國(路 9:62)。聖徒不能聽從仇敵和世界的聲音，而要被神引導，聽祂的話，不要隨從自己的路。但有時基督吩咐我們要回頭，堅固軟弱的弟兄(路 22:32)。
  - b. 〔使我們得觀看你〕：婚筵上，新婦顯出榮美，不僅良人羨慕她的美貌(詩 45:11)，所有被請赴婚筵的，也都喜悅她，爭相觀看她，並且送禮物致意(詩 45:12)。
3. **觀看跳舞**：為何要看跳舞？何不也來跟隨良人，經歷試煉，與他在愛裡合而為一呢？
  - a. 〔你們為何要觀看書拉密女〕：新婦回頭告訴眾女子為何要觀看她？意思是勸她們不要作旁觀者，不要作鑑賞者，而要像她一樣，是實際地跟隨良人，與良人聯合。在競賽場上，不要只在場邊搖旗吶喊，不如親自下場奔跑，好得獎賞(林前 9:24)。
  - b. 〔像觀看瑪哈念跳舞的呢〕：瑪哈念是「二營」的意思(創 32:2)，通常君王打勝仗回來，婦女們會歌唱跳舞來慶祝(出 15:20; 撒上 18:6; 詩 68:25)，在路的兩旁歡呼。
    - 1) 兩軍對峙：「瑪哈念」是大衛家與掃羅家(撒下 2:8)，大衛與押沙龍爭戰的地方(撒下 17:24-26)。屬靈和屬血氣是不同的陣營，這場爭戰不能避免。
    - 2) 喜樂歡慶：跳舞代表喜樂，當人脫離憂愁，就要起來跳舞(太 11:17; 詩 30:11)。浪子回頭時，父親也宴請鄰舍同來吃喝快樂，跳舞作樂(路 15:25)。
    - 3) 慶祝得勝：以色列人過紅海，米利暗帶領婦女跳舞(出 15:20)，大衛戰勝仇敵，婦女唱歌跳舞迎接(撒上 18:6)。將來聖徒也要唱摩西的歌(啟 15:3)，宣告得勝。

#### 結論

雅歌描述一個牧羊女子成為王后的過程，先前她默默無聞，沒有人知道她名叫什麼，因著與良人相知相識，以致達到王后的位分，得著與王一樣的尊榮。她的名稱為「書拉密女」，能與「所羅門王」相配，在婚筵場上，成為萬眾矚目的焦點。聖徒蒙召都要作貞潔的童女，不是作一個旁觀者，而是親身跟隨基督。藉著捨己，並在各樣的爭戰中不斷得勝，漸漸把舊人和舊人的習性除掉，愈來愈有基督長成的身量；神就賜下新名，這名有神的名和基督的名，就是從神那裡降下來的「新耶路撒冷(啟 3:12)」，成為「和平之君」的新婦。當基督再臨時，就必要像祂(約一 3:2)，能與祂相配，也與祂一同進到羔羊的婚筵裡去。